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Uvod

V 8kolskom roku 2007/2008 bola externa Cast maturitnej skudky z anglického jazyka
administrovana na troch urovniach ajej cielom bolo priniest porovnatelné a objektivne
hodnotenie vedomosti a zru€nosti Ziakov z celého Slovenska. Externa ¢ast maturitnej skusky

bola realizovana na Urovniach A, B a C.

Test kazdej urovne sa skladal ztroch Casti: Pocuvanie s porozumenim, Gramatika a
lexika a Citanie s porozumenim, ktoré testovali jazykové vedomosti a receptivne

a interaktivne komunikativne zruénosti ziakov.

Vysledky kazdej urovne testu su prezentované prostrednictvom zakladnych Statistickych
charakteristik testu, distriblcie UspeSnosti Ziakov, pricom vysledky su spracované podla

vybanych triediacich znakov.

BlizSie charakeristiky testov, ich interpretacia a polozkova analyza tvoria sucast kazdej

urovne.
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1 Uroven A

1.1 Charakteristika testu AJA08

Tohtoroény maturitny test pre urovenn A bol vytvoreny na zaklade poZiadaviek pre danu
uroven, ako i na zaklade Specifikacii. Dany test obsahoval 53 uzavretych poloziek a 27
otvorenych poloziek. V predchadzajucich rokoch bol pocet otvorenych poloZiek vySSi
o sedem poloziek. Jednym z dbévodov pre zniZenie poctu otvorenych poloziek bola i snaha
zvysit' reliabilitu testu. Sedem otvorenych poloziek v ramci po€uvania z predchadzajucich
rokov znizuje reliabilitu testu prave preto, Ze dané poloZzky su opravované na Skolach, a

nejednotnost oprav sa moze prejavit az v rozpati siedmich bodov.

Test sa skladal z troch Uloh pre €ast po€uvanie s porozumenim o pocte 20 polozZiek (vSetky
zatvorené), &as na rieSenie bol 30 minat. Cast, v ktorej sa testovalo ovladanie gramatiky a
slovnej zasoby obsahovala tri ulohy o pocte 40 poloziek (20 zatvorenych, 20 otvorenych),
odportéany &as na rieSenie bol 45 minut. Cast &itanie s porozumenim sa skladala z troch
uloh o podte 20 poloziek (13 zatvorenych a 7 otvorenych). Na zaklade cielfovych poziadaviek

pre urovenn A (www.statpedu.sk) boli texty z oblasti Rodina, Zamestnanie, Krajina, ktorej

jazyk sa ucim, Clovek a spoloénost, Umenie a Komunikéacia a jej formy. Studenti po&as

riedenia testu nesmeli pouzivat slovnik.

1.2 Interpretacia vysledkov testu AJA0S

1.2.1 Cast testu Pocéuvanie s porozumenim

Cast Poéuvanie s porozumenim trvala priblizne 30 minat. Tato doba zahffia vSetky
prednahraté medzery a pauzy na CD, aby mali Ziaci dostatok ¢asu na precitanie si zadania a
jednotlivych poloZziek. Kazdy text bol nahraty dvakrat. Poc¢uvanie s porozumenim sa skladalo
z troch samostatnych zadani. PouZité nahravky boli monologického i dialogického
charakteru. Pri nahravani sa pouZil autenticky material a pofas nahravania sa uplatriovalo
pravidlo uchovania autenticity originalu. Uroveri A sa odli$uje od Grovne B komplexnostou a
hutnostou jazyka, vyuZivanim réznym prizvukov, povahou uloh z redlneho Zivota, Stylom a
hlasmi hovoriacich a rychlostou prehovoru. Operacie, ktoré bolo potrebné vykonat, boli
nasledovné: lokalizacia a porozumenie Specifickych informacii, celkové porozumenie textu,
vyabstrahovanie relevantnych bodov na zosumarizovanie vypocutého textu, Specifickej

informacie alebo podstatnej mysSlienky. Schopnost' Ziakov ziskat informacie z hovorového
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prejavu bola testovana na ulohe s viacnasobnou volbou odpovede (01 — 07), dichotomickej

ulohe (08 — 13) a ulohe zameranej na priradovanie (14 — 20).

1.2.2 Cast testu Gramatika a lexika

Testovanie praktického ovladania gramatiky a slovnej zasoby sa skladalo z troch
samostatnych uloh, ktoré vyZadovali od Ziakov pracu s autentickym materialom, vacsinou
iSlo o ¢lanky z €asopisov a réznych publikacii. Testované polozky mali poskytnut informacie
o schopnostiach ziakov pouzivat gramatické Struktury, o variabilnosti ich slovnej zasoby,
praktickom pouzivani gramatickych slovesnych Casov a tvarov a schopnosti tvorit noveé
slova. Uloha s viacnasobnou volbou odpovede obsahovala 20 poloZiek, Uloha zamerana na
tvorbu slov 10 polozZiek a uloha zamerana na tvorbu slovesnych €asov a tvarov slovies 10
poloZiek. Pri zostavovani uloh sa oakavalo, ze Ziaci budu mat dostatok priestoru na réznych
gramatickych javoch a na réznorodej slovnej zasobe preukazat svoju schopnost aktivne i
pasivne pouzivat dané gramatické javy a slovnu zasobu v réznych kontextoch na témy:

Clovek a spolo&nost, Umenie a Krajina, ktorej jazyk sa uéim.

1.2.3 Cast’ testu Citanie s porozumenim

Citanie s porozumenim sa skladalo z 20 poloziek, ktoré boli rozlozené do troch
samostatnych uloh zostavenych tak, aby Ziaci na zaklade ucelného Citania autentického
materialu, prevazne ¢lankov z Casopisov, propagacnych materialov preukazali schopnost
lokalizovat Specifické informacie v texte a porozumiet im, porozumiet textu ako celku a
rozhodnut sa, €i poskytované informacie su relevantné pre potreby splnenia zadania.
Polozky 61 — 67 boli zamerané na priradenie chybajucich viet na vynechané miesta v texte,
poloZzky 68 — 73 boli zamerané na potvrdenie alebo vyvratenie tvrdenia s poskytnutim
dbkazu a polozky 74 — 80 na doplnenie chybajucich slov v sumarizujucich vetach. Pri
zostavovani poloziek sa vychadzalo z predpokladu, Ze Ziaci preukazu, ¢o su schopni urobit,
pokial ide o komplexnost' informacie a schopnost ju extrahovat, rozsah vynatych myslienok
potrebnych na splnenie uUlohy a na schopnost flexibilne menit 3tyl Citania na zaklade

zadania.

V Casti pisanie bolo zadanie slohovej prace s uvahovymi prvkami (essay), na vypracovanie
ktorého mali ziaci 45 minut. Slohové prace sa opravovali priamo na Skolach dvoma
hodnotitefmi. V pripade nezrovnalosti bolo findlne rozhodnutie v pbsobnosti predsedu

maturitnej komisie.
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1.3  Uspesnost’ v teste AJAOS

Na zaklade Statistickej analyzy méZzeme skonStatovat, Ze test pre uroven A bol nie najtazsi,
pretoze ho Ziaci zvladli na 70,5 percentn Uspednost. Casti Poétivanie s porozumenim
a Citanie s porozumenim zvladli Ziaci priblizne rovnako uspesne: 78,4 percent pre po&lvanie
ktoru sice zvladli na 54,6 percent, avdak hlbSia analyza potvrdila, Ze po vycisteni testu od
poloZiek, ktoré boli prili§ tazké alebo prili§ lahké, zvladnutie praktického pouzivania
gramatiky a slovnej zasoby koreluje s celkovym zvladnutim testu po ocCisteni. Vysledny
histogram potvrdzuje mierne nizSiu naro¢nost testu pre danu meranu populaciu pre malu

vychylenost rozloZenia uspesnosti doprava.
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Graf 1 Vysledny histogram uspeSnosti

Na zaklade spolahlivosti merania (Cronbachovo alfa - 0,88) mézeme urobit rozbor
jednotlivych poloziek. NajvysSiu spolahlivost ma ¢ast Gramatika a slovna zasoba — 0,830,

ostatné dve Casti maju nizSiu spolahlivost merania.

Na zaklade subjektivnych pocitov testovanych Ziakov a ich pedagdgov tykajucich sa priliSnej

narocnosti testu moézeme skonstatovat, Ze opak je pravdou. NajvysSiu priemernu uspesnost
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zaznamenali ziaci gymnazii — 71,6 percent, ale i ziaci ostatnych strednych odbornych $kél
zvladli test velmi dobre — na 63,2 percent. Do testovania sa zapoijilo iba 16 Ziakov z deviatich
strednych odbornych ucilist s priemernou uspesnostou - 53,8 percent. Najvacsi rozdiel vo
vykonoch Ziakov z roznych typov 8kél bol zaznamenany v Casti Gramatika a slovna zasoba,
gymnazisti tuto Cast testu zvladli na viac ako 55 percentnu uspesSnost’ v porovnani s inymi
Skolami, ktorych vykon bol nad hranicou 45 percent. Na zaklade porovnania uspeSnosti
podla krajov méZeme skonstatovat, Ze Studenti z Bratislavského (72/1%) a Zilinského

(72,0%) kraja zvladli test najlepSie.

1.4 Rozbor poloziek

Pri zostavovani testu autori vychadzali z poziadaviek na dany test a jednotlivé polozky boli
pripravované podla Cielovych poZiadaviek na vedomosti a zruénosti maturantov pre anglicky

jazyk — aroveri A.

Cast Pod&uvanie s porozumenim sa lisila od predchadzajucich rokov v polozkach 14 — 20. Na
zaklade skusenosti z predchadzajucich rokov, kedy boli zaznamenané markantné rozdiely
v hodnoteni UspesSnosti alebo neuspesnosti ulohy s otvorenou odpovedou, timy tvorcov
maturitnych testov pre cudzie jazyky volili variant Ulohy s uzavretou odpovedou. Novy typ
ulohy pozostaval z prejavov Styroch hovoriacich a poloZky boli zostavené tak, aby
sumarizovali istu informaciu, ktoru je potrebné priradit jednému z hovoriacich. Z danych
poloziek sa iba jedna ocitla ako kriticka (€. 16), pretoZe nerozliSovala vykony vybornych a
slabych ziakov abola velmi lahka. Tretej ulohe v Casti Pocéuvanie s porozumenim sa
venujeme podrobnejSie preto, lebo vdeobecna odozva zo strany Studentov i pedagogov bola
taka, Ze tato uloha bola vefmi lahka. V €asti Poétvanie s porozumenim boli polozky z inych
uloh tejto Casti testu (1, 13, 10, 9, 12, 8) s hodnotami pod 20, Cize boli velmi lahké pre

meranu populaciu.

Najviac kritizovanou Castou testu pre urovefi A bola €ast’ praktické pouzivanie gramatiky
a slovnej zasoby. | napriek skusenostiam z predchadzajucich rokov, Ze tato Cast testu je
najmenej uUspeSna, pretoZze vyzaduje od Studentov v autentickych textoch uplathovat
praktickl a funkénu stranku osvojenej gramatiky a slovnej zasoby, vyroky Studentov
i pedagégov po teste boli plné emocii. Statisticka analyza opat potvrdila, Ze subjektivne
hodnotenie priamo po testovani nezodpoveda vykonom S&tudentov, ktori sa na dany test
pripravovali. Jednou z pri€in sklamania bola i skuto&nost, Ze pri nacviku na externa maturitnu
skusku pouzivali v mnohych triedach test z minulého roku, ktory bol tvoreny pre inu
populaciu a zabudalo sa, Ze kritériom pre danu udroven su ciefové poziadavky. Ak sa na

maturitnej skuSke urovne A zverejnuje informacia, Ze zodpoveda urovni B2 Spolo¢ného
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europskeho referenéného ramca (2006), potom sa pri priprave na maturitnd skisku musia

ucitelia i Studenti opierat’ aj o materialy vypracované pre Prvy cambridgesky certifikat.

Najviac kritizovanymi boli polozky 21 a 22, ktoré testovali slovni zasobu. Obe polozky
preukazali rozliSovaciu schopnost arozliSili vynikajucich Ziakov do priemernych.
Prekvapenim je, Ze obava z nezvladnutia danych poloZiek sa tykala napr. slov: punctually,
incidentally, virtually a intentionally, ktoré su medzinarodného charakteru aich vyznam je
odvoditelny nielen ziného jazyka aiz pouzivania tychto medzinarodnych slov v naSom
materinskom jazyku. Z metodického hladiska je naozaj potrebné na hodinach nacvi€ovat
odhad slov, pretoZe tento spdsob nacviku nauli Ziaka nielen uplatiiovat vedomosti
a zru€nosti ziskané na inych hodinach, ale umozni mu ziskat schopnost zovSeobechovat,

analyzovat, porovnavat.

Prekvapujuco nerozliSovala polozka 36, pretoZe slova consciousness (vedomie), conscience
(svedomie), consent (suhlas, zvolenie) a consensus (zhoda, spoloCny postoj/nazor) su
odlisné, a dany kontext v texte bol jednoznacny. PoloZzkova analyza v8ak preukazala nizku
hodnotu medzipoloZkovej korelacie, a preto bola polozka prebodovana. Pri testovani ¢asov
je opat prekvapujucou skutoCnost, Ze pasivne vazby eSte stale spdsobuju i pokrocilym

Ziakom isté problémy.

Polozka 58 (strike), ktora bola jasne z kontextu v trpnom rode, pretoze za fiou nasledovala
menna konstrukcia by ........... , bola zvladnuta iba lepSimi ziakmi (spravna odpoved - | was

struck).

Casto diskutovanou polozkou zo strany ugitefov bola polozka 52, ktord mnohi navrhovali
pouzit aj vtrpnom rode. Vyznam slovesa relocate je v &innom tvare (vSetky slovniky
uvadzaju dany tvar v ¢innom rode), a i kontext uruje €inny rod vo vyzname prestahovat

sa/zmenit’ pdsobisko.

Dalsia polozka 56 bola zo strany ugitelov nespravne interpretovana, ako asovy posun na
zaklade predchadzajucej frazy | was eager to visit , o ktorej s urcitostou vieme povedat, ze
nepatri do kategoérie slovies pre reporting, ako su slovesa announce, answer, explain,
mention, promise, reply, say, suggest, tell, warn. NeurCenie Casu, kedy boli viktorianske
domy vyhlasené =za 3&tatnu anarodnd pamiatku, je peknou ukazkou pouzivania
predpritomného ¢asu, pretoZze dané domy suU ivsucasnej dobe Stathou a narodnou

pamiatkou (dej otvoreny do pritomnosti).

Citanie s porozumenim, najmé priradovanie vyvolava po teste obavy $tudentov i pedagégov,
Ci to zvladli spravne. Je pravda, Ze jednou z nevyhod méze byt i skutoCnost, Ze treba velmi
podrobne Ccitat, aby nespravnym urenim jednej poloZky nebolo ovplyvnené zvladnutie

ostatnych. Je potrebné dany text Citat' tak, aby sa vylu€ovala moznost pouzitia jednej vety
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pre viaceré miesta. Na zaklade skuto€nosti, Ze polozky pésobili na Ziakov ako matuce (61,
62, 67) boli vSetkym zZiakom uznané, pretoze ich rozliSovacia schopnost sa neprejavila

a hodnota Point Biserialu bola kladna.

Velmi nizku rozliSovaciu schopnost mala poloZzka 68 s textom The media help to make the
public get more interested in green issues. Jej vysoka uspesnost’ je vSak ospravedinitelna

i skuto€nostou, Ze to bola prva polozka v novej ulohe.

Velmi rozporuplné nazory sa tykali zadania pisomnej formy internej Casti. Slohova praca
s uvahovymi prvkami na tému The pros and cons of traditional and modern forms of the arts
davala Ziakom Siroku Skalu vyjadrit svoj nazor na film a divadlo, uprednostfiovanie umenia
v domacom prostredi alebo mimo neho, ako i ulohu modernej technologie v umeni. Niektori
pedagogovia a Studenti si cenili, Ze téma bola nielen presne podla cielovych poziadaviek, ale
i to, Ze umenie ako také je tematikou Casto diskutovanou v Casopisoch a médiach, preto
zaujat’ postoj k danej téme nevyZadoval Ziadnu Specificku pripravu. Ini podlahli stresu, ale

prvotné obavy sa neskér ukazali ako neopodstatnené.
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2 Uroven B

2.1 Charakteristika testu AJB08

Externa €ast maturitnej skusky z cudzich jazykov pre uroven B bola po prvykrat od jej
pilotovania zmenena. V predchadzajucich rokoch sa skladala rovnako ako maturitna skuska
pre uroven A z 80 poloziek. Pre Skolsky rok 2007/2008 bola upravena na 60-polozkovy test.
Na zaklade pripomienok ucitefov sa znizil pocet poloziek pre Cast Gramatika a slovna
zasoba. Ucitelia sa Casto vyjadrovali, ze externa maturitna skuska je viac zamerana na
testovanie gramatickych javov a slovnej zasoby, pretoze tato Cast testu obsahovala az 40
poloZiek a ostatné dve Casti (poCuvanie a Citanie s porozumenim) iba 20 poloziek.
Objektivne vdak musime skonstatovat, Zze vaha vyznamu, a tym aj percentualna uspesnost
kazdej cCasti, bola rovnaka. Z hfadiska testovania je vyhodnejSie, ak test pozostava
z vy88ieho poctu réznorodych poloziek (najméa pokial ide o testovanie gramatiky a slovnej
zasoby), pretoze Ziak v ramci variabilnosti gramatickych javov a r6znorodosti slovnej zasoby,
vzdy dokaze nieCo vyrieSit. Ak je poCet poloziek nizky a obmedzuje testovat viaceré javy,
moze sa stat, Ze ziak, ktory sa pripravoval na test z gramatiky a zameral sa iba na nejaku
oblast, ziska niz8ie skére prave preto, ze polet poloZiek mu neumoznuje predviest to, ¢o
ovlada. ViacpoloZzkovy test s variabilitou poloziek dokaze poskytnat ucelenejSi obraz

o zvladnuti udiva.

Tohtoro€ny maturitny test z cudzich jazykov pre uroven B sa skladal zo 43 poloziek so
zatvorenou odpovedou a 17 poloZiek s otvorenou odpovedou. ZniZzenim poctu poloziek
v Casti Gramatika a slovna zasoba z pévodného poc¢tu 40 na 20 sa znizil i as testovania
tejto ¢asti z pédvodnych 45 minut na 25 minut, &ize celkova dizka testovania bola 100 minut.
Znizenie poCtu poloZiek sa dosiahlo tak, Ze v prvej ulohe — ulohe s viacnasobnou volbou
odpovede — zostalo z pévodnych 20 poloziek iba 10 a uloha z predchadzajucich rokov

zamerana na otestovanie ovladania slovesnych tvarov a ¢asov bola vynechana.

Polozky boli testované v kontexte s tematickymi okruhmi: Byvanie, Zamestnanie, Krajina,
ktorej jazyk sa uéim, Starostlivost o zdravie, Umenie, Slovensko — moja viast, Clovek

a spolo¢nost.
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2.2 Interpretacia vysledkov testu AJB08

2.2.1 Cast testu Poéuvanie s porozumenim

Cast Podéuvanie s porozumenim zvladli Ziaci na 62,2 percentnu Uspesnost. Je potrebné
zdéraznit, Ze i v tejto Casti testu ako v teste pre uroven A bola tretia uloha z pévodnej ulohy
s otvorenou odpovedou nahradena ulohou so zatvorenou odpovedou pre zjednotenie
hodnotenia vykonu Ziakov. Novy typ ulohy nerobil ziakom Ziadne problémy a dokonca dve

polozky (15 a 16) z tejto Casti testu boli zvladnuté viac ako na 80 %.

2.2.2 Cast testu Gramatika a lexika

V Casti zameranej na testovanie praktického pouZzivania gramatiky a slovnej zasoby boli tri

velmi lahké polozky a dve velmi tazké polozky.

Polozka 36 bola zamerana na tvorbu slova original zo zakladu ORIGIN, polozka 31 na
vytvorenie slova building/buildings zo zakladu BUILD a Ziaci preukazali, Ze uz im nerobi

problémy ani rozliSovanie vztaznych zamen (polozka 28) .

PoloZzka 23 s distraktormi A any, B some, C no, D the mala upravené bodovanie pre
problémy s distraktorom C. Ziaci boli zméteni, ale kontext bol jednoznaény pre spravnu
odpoved B. Spojka However na zadliatku vety s testovanou polozkou 23 jasne negovala
predchadzajucu informaciu o tom, Ze eSte sa presne nezistilo, ako sa u€ime a nasledujuca
veta je tiez v sulade srieSenou poloZzkou pozitivna, pretoZze konStatuje to, ¢o uz vedci

vynasli.

PoloZzka 27 nespravne rozliSovala dobrych a slabych Ziakov, o znamena, ze dana polozka
mala zapornu medzipolozkovu korelaciu a bola upravena bodovo. Bolo potrebné na zaklade
distraktorov A look, B had looked, C will look a D looked doplnit’ spravny tvar do vety Short-
term memory is what we use to remember a telephone number long enough to call someone
after we -27- it up. Problémy spbésobovalo niekolko faktorov. Po €asovej spojke musime
v angli¢tine pre vyjadrenie buducnosti pouzit pritomny Cas, Cize spravne rieSenie je A. Mnohi
Ziaci si vetu preloZili tak, Zze namiesto potom, ako ho vyhladame, uplatfiovali preklad —
potom, ako sme ho vyhladali, a preto si volili D, pripadne B. Zabudli, Ze ich preklad by si
v angli¢tine vyZadoval predpritomny €as — have looked (po Casovej spojke pouzivame
predpritomny Cas namiesto predbuduceho), a preto tento nebol zaradeny ako distraktor.

Vsetky ostatné distraktory B, C a D nemohli byt spravnou odpovedou.
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Podla Statistického hodnotenia bola extrémne obtaznou polozka 38 s nizkou
medzipoloZzkovou korelaciou. PoloZka preverovala vytvorenie slova amusement od slova
AMUSE pred podstatnym menom park. Problematické je to, ze Zziaci automaticky pred
podstatné meno tvorili pridavné meno vytvorené pomocu pri¢astia pritomného &inného,
pripadne trpného a zabudli, Ze podstatné meno pred inym podstatnym menom ho bliZSie
uréuje, Gize sa stava jeho privlastkom a podstatné meno funguje ako pridavné meno. Dal$im
javom, ktory si moZno v8imnut v danej poloZke, je to, Zze Ziaci maju stale problémy
s ustalenymi slovnymi spojeniami. Je pravda, ze tato Cast ovladania anglického jazyka je
naro¢na, ale pre uplatnenie sa v praxi velmi potrebna. V odbornej terminolégii by jej

podcefiovanie mohlo spdsobit’ vazne nedorozumenie.

2.2.3 Cast testu Citanie s porozumenim

V &asti Citanie s porozumenim sa neobjavili Ziadne zavazné nedostatky. Ugitelia diskutovali
o prvej ulohe zameranej na priradovanie viet do textu (41 — 47). Tento typ nie je Castym
typom cviCenia pri nacviku Citania, CastejSie sa objavuje v ulebniciach zameranych na
nacvik testovacej techniky. Ucitelia radi polemizuju o viacerych variantoch. Tento jav
registrujeme ipri medzinarodnych certifikacnych testoch. Dany typ si vyZaduje velku

sustredenost a skutocné porozumenie textu.

Vadsinu testu riesili takmer vSetci Ziaci. V &asti Citanie s porozumenim sa vy$$ia nerieSenost
objavila iba v polozke 59, ale pre jej velmi dobré ostatné charakteristiky bola tato polozka
v poriadku. The magazine — 59 — will give a hand to the candidate of this reality show mala
spravnu odpoved salespeople uvedenu v prvej vete posledného odseku textu. Je potrebné
zdoéraznit' skuto€nost, Ze mnohé polozky velmi dobre diferencovali Ziakov a mali aj vysoku

percentualnu hodnotu citlivosti.

Téma pisomnej formy internej Casti maturitnej skusky pozostavala z listu priatelovi, ktory
prichadza na Slovensko aje potrebné naplanovat jeho pobyt. Na danu tému neboli
negativne reakcie ani zo strany pedagogov, ani zo strany Ziakov. Téma bola vSeobecna a

nerobila Ziakom problémy.

Na zaver mozno iba skonstatovat, Ze uroven zvladania testovacich technik pouzivanych v
externej maturitnej skuske z anglického jazyka pre urovne A aj B Ziakmi je dobra i vdaka
pripravenosti ucitelov na tento druh hodnotenia vykonov Ziakov strednych $kél. Pocet reakcii
s neopodstatnenymi komentarmi klesa, ale itak je potrebné pokraCovat vo vzdelavani
ucitelov, aby reakcie bezprostredne po teste zvladali profesionalne a nevkladali Ziakom do
ust vyroky, ktoré su subjektivneho charakteru. Je potrebné naucit sa reagovat na test,

poloZky a zadania ulohy profesionalne. Profesionalne vyroky je potrebné podporit
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Statistickymi analyzami, psychometrickymi Statistikami testu, ktoré nam do istej miery

pomahaju vysvetlit procesy, ktoré po€as testovania prebiehaju.
2.3 Uspesnost v teste AJB0S

Celkovy pocet testovanych zZiakov 26 255 rieSilo externu maturitnd skusku na 61,9 percentnu
uspesSnost. Rozdiel v uspesnosti Ziakov z gymnazii (71,947) v porovnani so Ziakmi zo
strednych odbornych 8kél (57,455) bol vyraznejSie vy3Si ako v externej maturitnej skuske
z anglického jazyka pre droveh A. Rozdiel v Uspe$nosti medzi Ziakmi SOS a strednych
odbornych ucilidt (52,223) nebol markantny. Tato skuto¢nost’ je povzbudiva, pretoZze externa
maturitna skuska z anglického jazyka pre uroveri C bola uréena iba pre tych Ziakov
strednych odbornych ugilist, ktori nedosahovali dostato¢ny pocet hodin vyucby anglického
jazyka. Pri porovnavani rozdielu uspesnosti v jednotlivych €astiach testu podla typov 3kél je
potrebné podotknuit, Ze kym na gymnaziach Ziaci najlepSie uspeli v &asti Citanie
s porozumenim, tak tuto ¢ast’ na inych typoch 3kol zvladli Studenti najhorSie. Na inych typoch
8kél bola najlepSie zvladnuta ¢ast Gramatika a slovna zasoba, ¢o mozno signalizuje, na ¢o
sa sustreduje vyucba na tychto typoch 8kdl, na ukor poluvania a Citania s porozumenim.
Ziaci Trnavského (63,269), Zilinského (62,864) a Trencgianskeho (62,732) kraja boli v danom
teste najuspesnejsi.

Na zaklade vyslednych psychometrickych charakteristik testu mézeme skonStatovat, Ze
reliabilita testu, €iZze spolahlivost testovania je vysoka — 0,912. V danom teste sa podarilo 14
Ziakom ziskat maximalne skore v kazdej Casti testu ako iv teste samotnom. V porovnani
s testom pre uroven A je potrebné zdoéraznit, Ze maximalne skore neziskal ziaden Ziak
v Casti Gramatika a slovna zasoba, z ¢oho vyplyva, Ze maximalne skore nikto nedosiahol ani
v celkovom teste. Najvy$Siu uspednost 97,5 % sa podarilo ziskat 4 Ziakom. V oboch testoch

bolo testovanych menej chlapcov ako diev€at, avSak chlapci boli uspeSnejsi ako dievc€ata.

Tab. 1 Porovnanie Uspesnosti chlapcov a dievC€at v teste A a B

Pocet chlapcov

Uspesnost

chlapcov (%)

Pocet dievcéat

Uspesnost

dievcat (%)

Test A

2 806

72,3

3 947

69,3

Test B

11 894

63,389

14 361

60,712

Narodny tstav certifikovanych merani vzdelavania
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Na zaklade histogramu s odchylkou doprava méZzeme skons$tatovat, Ze test nebol narocny

pre meranu populaciu.

Histogram AJ08B
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Graf 2 Vysledny histogram uspesSnosti
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3 Uroven C

3.1 Charakteristika testu AJC08

Uroveri C bola uréena hlavne Ziakom strednych odbornych ugilist, ktori dosahuju z jazyka

uroven A2 podfa Spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca.

Na vypracovanie testu mali ziaci 100 minut. Test pozostaval ztroch Casti: Pocuvanie

s porozumenim (30 minat), Gramatika a slovné zésoba v kontexte (25 minut) a Citanie

s porozumenim (45 minut).

Na urovni C (test 9871) sa testovania z anglického jazyka zucastnilo 5 920 Ziakov z 229 $kél.

Z celkového poctu Ziakov bolo 3928 chlapcov a 1992 diev€at. Najviac ziakov (41,6 %) bolo

zo strednych odbornych ugilidt, najmenej (7 %) zo strednych odbornych $kél. Ziaci gymnazii

sa testu C nezudastnili vobec.

Tab. 2 Pocet Skél a ziakov podla typu Skoly (Jus¢akova, 2008)

Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM . ,0% . ,0%
Skoly SoS 7 3,1% 64 1,1%
zsS 86 37,6% 1951 33,0%
SOu 136 59,4% 3905 66,0%
Spolu 229 100,0% 5920 100,0%

Pocet 5kol a Ziakov podla zriadovatela bol nasledovny:

Tab. 3 Pocet $kél a Ziakov podl'a zriad'ovatela (JuS¢akova, 2008)

Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel' | Statne Skoly 203 88,6% 5480 92,6%
Sukromné $koly 20 8,7% 341 5,8%
Cirkevné skoly 6 2,6% 99 1,7%
Spolu 229 100,0% 5920 100,0%

Narodny tstav certifikovanych merani vzdelavania
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3.2 Uspesnost v teste AJCO8

Priemerna uspesnost Zziakov, ktori si zvolili uroven C, bola 56,4 %. Pod uspeSnostou
chapeme percentualny podiel tych poloZiek, ktoré Ziak rieSil spravne, pricom ide o sucet
uspesnosti vo vSetkych troch Castiach. PoloZzka 25 mala kriticki hodnotu medzipoloZzkove;j
korelacie, nedostatocne rozliSovala medzi dobrymi a slabymi Ziakmi a distraktor A zmiatol aj
dobrych Ziakov, nebola vSak prebodovana, pretoze iSlo o zakladné vedomosti z gramatiky

(porovnavanie pridavnych mien).

Tab. 4 Vysledné psychometrické charakteristiky percentualnej uspesnosti testu AJCO08
(Juscakova, 2008)

Test
AJO8C
Cast
Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu
Pocet testovanych Ziakov 5920 5920 5920 5920
Maximum 100,0 100,0 100,0 100,0
Minimum 0 ,0 ,0 6,7
Priemer 54,2 58,5 56,5 56,4
Standardna odchylka 20,6 22,5 21,6 18,7
Intervalovy odhad uspesnosti populacie - doina hranica 13,7 14,3 14,2 19,8
Intervalovy odhad Uspesnosti populacie - horna hranica 94,6 100,0 98,9 93,0
Standardna chyba priemernej UspesSnosti 3 3 3 2
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - doina hranica
53,6 58,0 56,0 55,9
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - horna hranica
54,7 59,1 57,1 56,9
Cronbachovo alfa 77 ,817 ,831 ,912
Standardna chyba merania pre Gspe$nost 9,7 9,6 8,9 55
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 19,1 18,9 17,4 10,8

Maximum je najvySSia dosiahnuta uspesnost, ktoru dosiahol niektory zo Ziakov, minimum
predstavuje opaénu hodnotu. Standardna odchylka vyjadruje mieru rozptylenia Uspednosti
Ziakov od aritmetického priemeru a ¢im je vacsia, tym je uspednost Ziakov rozptylenejSia
a existuju velké rozdiely vo vykonoch Ziakov.V teste C je v histograme uspeSnost

interpretovana nasledovne:
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Histogram AJ08C
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Graf 3 Vysledny histogram uspesnosti (JuS¢akova, 2008)

Grafické zobrazenie vysledkov testu umoznuje rychlu orientaciu vo vysledkoch a znazorriuje,
do akej miery su vysledky ziakov rozlozené podla Gaussovej krivky. Na zaklade
rovnomernej vychylenosti histogramu a rozloZenia uspeSnosti vlavo avpravo mdzeme
predpokladat, Ze test bol primerane naro¢ny pre meranu populaciu. Spolahlivost merania a
= 0,912 je vysoka.

sv v

uspesnost dosiahli dvaja Ziaci. 688 Ziakov (11,6%) nedosiahlo hranicu uspesnosti 33%. 178
(3,1%) ziakov dosiahlo v teste viac ako 90%. Test C rovnomerne diferencoval uspesnych,

menej uspesnych a slabych Ziakov.

Rozdiely v uspesnosti medzi Skolami podla typu Skoly neboli velké. Najuspesnejsi boli ziaci
strednych odbornych ucilist, ktori dosiahli 57,8%, Ziaci zdruZzenych strednych $kél dosiahli
54,1% a Ziaci strednych odbornych 3$kél len 43,3%, €o bol v porovnani s narodnym
priemerom signifikantne niZ8i vysledok. Z celkového poctu Ziakov 11,6 % Ziakov (688)

dosiahlo menej ako 33%.
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Tab. 5 Rozdelenie ziakov s uspesnost'ou mensou ako 33% (JuScakova, 2008)

Pohlavie
chlapci dievéata Total
Typ SOS 6 12 18
Skoly ["zs3 109 157 266
SOuU 248 156 404
Total 363 325 688

Ak porovname Skoly podla zriadovatela, najlepSie vysledky dosiahli ziaci Statnych Skél
(56,67 %), sukromné Skoly dosiahli 55,9 % a cirkevné Skoly 43,5 %.

Rozdiely v uspesnosti chlapcov a diev€at su mierne signifikantné. Kym chlapci dosiahli
priemer 58,72%, priemer diev€at bol len 51,40%.

Test mal vysoku reliabilitu (0.912) celkovo aj v jeho jednotlivych Castiach.

Vykony Ziakov v jednotlivych testovanych zru€nostiach boli vyrovnané, aj napriek tomu
mbdzeme konstatovat, Ze Ziaci boli najuspeSnejsi v Casti Gramatika a slovna zasoba, kde
dosiahli 58,5 %, z Citania s porozumenim bola priemerna znamka 56,5 a najviac problémov

mali Ziaci v €asti PocCuvanie s porozumenim, kde bola priemerna uspesnost 54,2%.

3.3 Interpretacia vysledkov testu AJCO08

3.3.1 Cast testu Poélvanie s porozumenim

Cast testu Poéuvanie s porozumenim pozostéavala z troch Gloh: vyber zo 4 moznosti, vyber

z troch moznosti a doplfiovanie viet.

Cielom tejto casti testu bolo preverit schopnost Ziakov pochopit zakladnu vzorku
hovoreného jazyka v automatickom procese spracovavania textu. Prva uloha bola
polytematicka a pozostavala zo siedmich kratkych dialogov, dalSie dve ulohy boli

%

monotematické, o umoznilo Ziakom ,vnorit“ sa do témy a lepSie chapat suvislosti. VSetky tri
ulohy mali rozsah dve az tri minuty a vyZadovali od Ziaka pochopenie nielen gramatickych,
lexikalnych a sémantickych, ale aj diskurznych &ft textu. Rozsah slovnej zasoby v ulohach
bol zhodny s Ciefovymi pozZiadavkami na vedomosti a zrucnosti maturantov z anglického
Jazyka, uroveli C, podla ktorych ma ziak zvladnut produktivne 1500 slov. V textoch bolo
niekolko lexikalnych jednotiek, ktoré su mimo daného rozsahu, vSetky polozky vSak boli

napisané tak, aby riedenie uloh v tejto Casti testu spocivalo na slovnej zasobe, ktori ma mat

Ziak zvladnutu.
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Otazky k jednotlivym uloham mali ziaci vytlaCené v teste a pred vypoc€utim si textu mali dve
minuty na ich precitanie, €o znamena, Ze dopredu vedeli, aké informacie potrebuju ziskat
a na ¢o sa maju pri poCuvani sustredit. Mali byt teda schopni pocCuvat text tak, aby zachytili

pozadované $pecifické informacie a nesnazili sa rozumiet Uplne vSetkému.

V prvej ulohe Ziaci vyberali spravnu odpoved zo Styroch moznosti. Jej cielom bolo otestovat
Ziakovu schopnost’ porozumiet zakladnym myslienkam jednotlivych kratkych dialégov, alebo
zachytit’ explicitne vyjadrené fakty a detailné informacie a lokalizovat poZzadovanu informaciu.
Kazdy dialég bol na ina tému, atak bol pre ziakov zabezpecCeny ,fresh start’, tj. ak aj
nerozumeli niektory z dialégov, pretoze slovna zasoba bola pre nich neznama, okruh slovnej
zasoby sa v dalSom dialogu zmenil avykon Zziakov by nemal byt ovplyvneny tym, ze

predchadzajucemu dialdgu nerozumeli.

Treba si uvedomit, Ze Ulohy s vyberom moznosti su napisané tak, aby v texte odznela nielen

spravna odpoved, ale aj slova, ktoré sa vyskytuju v distraktoroch. Napriklad:

Priklad 1:
Ziaci poduli:
Why is Peter not at school?
F: Why is Peter not at school today? Is he ill or something?
It’s not a problem with his teeth again, | hope?
M: Not at all. | called him but he wasn'’t at home.
F: Who answered the phone?

M: His Grandmother. She told me he was taking his driving test.

Polozka 1:
Peter is
a/ doing a test
b/ visiting his Grandma
¢/ is not feeling well
d/ at the dentist

Otazka Is he ill? by mohla naznaCovat, Ze sa neciti dobre (distraktor C), problém so zubami
by mohol naznacovat, Ze iSiel k zubarovi (distraktor D) a nakoniec Ziaci poculi v texte aj slovo
grandmother, na zaklade ktorého by sa mohli domnievat, Ze je pri starej mame (distraktor B).
V tomto pripade len necela polovica Ziakov volila spravnu odpoved a poloZka patrila v tejto

Casti testu k najtazSim. Az 1215 Ziakov volilo odpoved B, pravdepodobne preto, lebo

v nahravke odznelo slovo grandmothe®, ktoré sa v podobe grandma vyskytovalo aj
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v distraktore. Najmenej Ziakov volilo moznost D. Da sa predpokladat, ze niektori zachuytili

slovo teeth a spajili si ho so zubarom, nepochopili vSak obsah textu a odpoved len hadali.

Podobnym sp6sobom boli napisané aj ostatné polozky v tejto €asti testu. Spravna odpoved
je vzdy len jedna, dalSie tri moznosti su nespravne, ale slova ktoré sa v nich vyskytuju,
obvykle odzneju v texte, o mbze zviest slabSich ziakov, ktori textu dobre nerozumeju,
k nespravnemu rozhodnutiu. Kmene poloziek tvorili nedokonéené vety a Styri moznosti pod
nimi tvorili alternativne dokoncenia, z ktorych Ziaci vyberali na zaklade vypocutého textu.
V jednom pripade bola kmerfiom poloZzky otazka a Styri moznosti pod fiou boli odpovedou na

tuto otazku. Prave tato polozka bola v tejto Casti testu podla polozkovej analyzy najtazsia:

Priklad 2:
Ziaci poduli:
When is Martin going to the library?
F: When are you going to the library, Martin?
M: | wanted to go there tomorrow, but | haven't finished the book yet.
I'll have to go there on Saturday, because | am out of town on Friday, and |
am going on holiday next Monday. Why are you asking?
F: Could you return my books for me, please?

M: No problem.

Polozka 2:
When is Martin going to the library?
a/ On Monday
b/ On Friday
¢/ Tomorrow
d/ On Saturday

33,1% ziakov odpovedalo spravne (tj. polozka mala obtaznost 66,9 %) a na zaklade
informacie I'll have to go there on Saturday volili moznost D. Zda sa, Zze vacsina Ziakov sice
zachytila, Ze jednotlivé distraktory boli spomenuté vtexte, ale nepochopili suvislosti
a zakladné myslienky v dialégu a jednoducho hadali spravnu odpoved. Vaésina Ziakov volila
distraktor C, z ¢oho vyplyva, Ze nepochopili ani vetu | wanted to go there tomorrow, but |
have not finished the book yet., ktord obsahuje len zakladné jazykové Struktury a jej

pochopenie spociva na porozumeni slov wanted... but...

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 20



Externa ¢ast’ MS 2008 anglicky jazyk troven A, Ba C

) M v

V tejto ulohe patrili medzi najtazsie aj polozky 4 a 5. V polozke 4 bola spravna odpoved C —
13 km away. Spravna odpoved spocivala na pochopeni vety How far is the nearest petrol
station? — There is one about 13 km from here. Aj ked ide o celkom jednoduchu gramaticku
Strukturu, mnohi Ziaci sa nechali zmiast vetou But if you drive on for about 25 km, there is a

big new one with a very good restaurant. - I'm not hungry, all | need is petrol.

K podobnym problémom doSlo aj v polozZke 5:

Priklad 3:
Ziaci poculi:
What is George going to give Jane ?
M: Listen, Kate, it is Jane’s birthday next Tuesday. Have you bought a present for
her?
F: | have a record.
M: I'll give her flowers. | bought her a book, but then | saw the same book on her

desk, so | cannot give it to her. And | know she doesn't like chocolates.

Polozka 5:
George is going to give Jane
a/ a record
b/ a book
¢/ chocolates

d/ flowers

VSetky pravdepodobné darCeky, ktoré boli uvedené v distraktoroch, sa spominali aj
v texte. Mnohi ziaci sa nechali zlakat moznostou B — a book alebo moZnostou A —
a record, pretoze pravdepodobne nepochopili vyznam celého dialégu a neuvedomili si
rozdiely medzi vypovedami zeny (diev€ata) a muza (chlapca). Polozka 5 mala pomerne
vysoku obtaznost 58,1 % a velmi dobre rozliSovala dobrych Ziakov od slabych (citlivost
60,9).

Aj ostatné polozky v teste boli zamerané na pochopenie informacii vyjadrenych v texte
explicitne a poloZkova analyza ukazuje, Ze dobri Ziaci s nimi nemali problémy a riesili ich
spravne. Polozky v tejto ulohe mali vysoku citlivost (od 33 do 60,9) avefmi dobre
rozliSovali medzi dobrymi a slabSimi Zziakmi. Na zaklade odpovedi Ziakov sa da
usudzovat, ze mnohi z nich sice zachytili jednotlivé slova a mali urcité lingvistické

vedomosti, ale v automatickom procese spracovavania textu mali problémy s pochopenim
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diskurzu, t.j. s pochopenim vztahov medzi jednotlivymi slovami bud’ v ramci vety alebo

medzi vetami.

V druhej tlohe zZiaci pocCuvali rozhovor s u€astnikom maraténu a v Siestich polozkach si mali
vybrat' jednu z troch moznosti. Cielom ulohy bolo preverit schopnost Ziakov pochopit' v texte
explicitne vyjadrené informacie a myslienky. Polozky vyzadovali od Ziakov identifikaciu
lokalnej informacie, t.j. ich ulohou bolo bud' zachytit fakty alebo presne rozumiet jednotlivym

slovam.

Priklad 4:
Ziaci poduli:
Interviewer: Is it true that you did not even want to run in this race?
Mark: My father, who is my coach, wanted me to go but | thought | was not ready for
it. I only wanted to watch and support my friend who was going to run. But then he

had an accident and couldn’t take part. That’s when | decided to run.

Polozka 12:
Mark says he registered for the race because
a/ he wanted to run with his friend
b/ he felt he was well prepared
¢/ his friend could not run in it
PoloZka 12 bola podla poloZkovej analyzy v tejto ulohe najtazsia. Jej cieflom bolo overit, ako
Ziaci rozumeju explicitne vyjadrenym informaciam. Polozky, v ktorych bolo potrebné zachytit
fakt, riesili Ziaci uspesnejSie, napr.:
Priklad 5:
Ziaci poéuli:
Well, it is called the Mountain Marathon, but it is not actually 42 km long. It’s not even
a half marathon, which would be 21 km. This one is just 17 km, but it is run high in the
mountains and you keep going up and down which takes a lot of energy, so it feels

like running a marathon.

Polozka 8:
Mark says the race is
a/ 21 km long
b/ 17 km long
¢/ 42 km long

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 22



Externa ¢ast’ MS 2008 anglicky jazyk troven A, Ba C

Pri takomto type ulohy (vyber odpovede z troch mozZnosti) je pravdepodobnost uhadnutia
vacsia ako pri predchadzajucej ulohe, kde Ziaci volili zo Styroch moznosti a z toho doévodu je
tazké posudit, do akej miery mali Ziaci skutoCne problémy s pochopenim textu, resp. do akej
miery je ich uspesnost’ vysledkom hadania. Na zaklade Statistickej analyzy mozno polozku
11 charakterizovat ako velmi lahku a polozku 12 ako fahku. Ostatné polozky mali priemernu
obtaznost (od 31,6 % do 47,9 %) a ich citlivost sa pohybuje v rozmedzi od 32,3 do 59,4.

V tretej ulohe pocuvali Ziaci monolég rozhlasového moderatora, ktory poskytoval
rozhlasovym posluchaéom informacie o dalsom programe. Uloha testovala schopnost Ziakov
pochopit’ jasné informacie tykajuce sa dalSieho rozhlasového programu a presne vyjadrené
explicitné informacie a detaily. V ulohe bolo potrebné doplnit’ do viet chybajice slovo/a. Tato
Uloha bola pre Ziakov najtazsia a mala aj najvy$Siu nerieSenost. Da sa to odévodnit’ tym, Ze
ide o produktivnu ulohu, Ziaci nemaju moznosti na vyber a musia v texte zachytit' slovo, ktoré
treba doplnit do vety. Pritom je veta, ktorG dopifiaju, preformulovana anie je totozna
s textom, ktory Ziaci po¢uvaju. Ziaci si najlepsie poradili s polozkou 18, ostatné polozky patrili

v tejto Casti testu k najtazsim.

Priklad 6:
Ziaci poéuli:
That is our programme here on Channel One. On Channel Two, you can watch a
documentary from the rain forest called “Sounds of the forest” which starts at 9.10.

This programme won the main prize at a Documentary Film Festival last year.

Polozka 18:

,Sounds of the Forest“starts at .............. .

Polozku 17 rieSili ziaci v tejto ulohe najlepSie mozno aj ztoho dbvodu, ze zadanie je
preformulované len minimalne. Aj napriek tomu, poloZzka mala 7,27 % nerieSenost a 37,9 %

obtaznost.

Podobné boli aj poloZzky 14 a 16, v ktorych bolo ulohou Ziakov doplnit len nazov programu:
~Show me how it happens“ a ,News and Weather”. Tieto polozky mali neriedenost 6,22 %
a 11,91 % aobtaznost 47,2 % a 41 %, €o vzhladom na charakter ulohy povaZujeme za

vysoké percento.

V porovnani s tymito poloZzkami v8ak Ziaci pomerne uspeSne riesili polozku 17, v ktorej

museli rozumiet explicitne vyjadrenej myslienke:
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Priklad 7:
Ziaci poduli:
At 11 you can see another episode of “A House in Victoria Road”, our comedy series
about the problems of growing up. In today’s episode the girls spend a weekend with

their Grandmother.

Polozka 17:
11.00: “A House in Victoria Road.” In this episode, the girls visit their .......... .

Najviac problémov spbsobili polozky 19 a 15. PoloZka 19 mala obtaznost 72,9 %, hoci slovo,
ktoré Ziaci dopifiali, bolo opéat sudastou nazvu, ktorého &ast mali napisant v polozke: you

can watch the “Gardening programme”. PoloZka 15 mala obtaznost eSte vySSiu — az 84 %.

Priklad 8:
Ziaci poduli:
... This programme starts at 9 and is meant for schoolchildren interested in Chemistry.
At the end of this programme we will tell you who the four winners are of our “My
Favourite Book” competition, so stay with us till the end. Maybe you are one of the

lucky winners ...

Polozka 15:

Number of the winners of the competition:

Slovo, ktoré treba doplnit, sa vzdy vyskytuje v texte a Ziakov treba viest k tomu, aby napisali
slovo, ktoré pocuju. Pri nacviku ich treba viest aj k tomu, aby sa pocas pripravy na ulohu
pokusali predvidat a uhadnut odpoved alebo aspon slovny druh, ktory treba doplnit. Pri
rieSeni tejto ulohy treba Ziakov upozornit na to, Ze slova, ktoré napiSu, musia byt

vyhlaskované spravne a ak treba slovo doplnit do vety, musi byt gramaticky spravne.

Objektivne hodnotenie tohto typu ulohy méze byt niekedy skreslené skuto&nostou, Ze autori
testov nie vZzdy dokazu predvidat vSetky spravne odpovede Ziakov. Tomuto problému sa da
vyhnut v buducnosti len tak, Ze ulohy sa predtestuju a vypracuje sa polozkova analyza, aby
sa eliminovali vSetky mozné problémy. Domnievame sa, Ze aj napriek problémom, ktoré su
v suCasnosti s touto ulohou, je potrebné ju v teste ponechat, pretoZe prave toto je typ ulohy,
s ktorym sa Ziaci stretdvaju aj vredlnom Zzivote, ked musia pri poc€uvani identifikovat

a zachytit rézne fakty, informacie a podrobnosti, a preto testuje zruénost pocuvat zo
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vSetkych typov uloh najpriamejSie. V realnom zivote Clovek pocduva prave takymto spdsobom
a nikdy nema vyber z viacerych moznosti, na zaklade ktorych sa rozhoduje, €o vlastne pocul,
ako je to v ostatnych ulohach. Okrem toho citlivost ulohy byva velmi dobra a dokaze rozlisit
dobrych Ziakov od slabych. V tejto ulohe sa citlivost poloziek pohybovala od 41,9 % do
65,5%.

Celkovo mozno skonstatovat, Ze vteste C zvladli zZiaci poCuvanie na dobrej urovni,
priemerna uspesnost’ bola 54,2 %, pricom je len mierne signifikantny rozdiel v ispeSnosti
SOS (okolo 43%) a Ziakov SOU (okolo 58%).

3.3.2 Cast testu Gramatika a slovnd zdsoba v kontexte

Druha cast maturitného testu bola orientovana na gramatiku a slovnu zasobu, ktoré su
testované v kontexte. Ziaci museli pochopit text a na jeho zaklade vybrat odpovede, ktoré st
gramaticky spravne a presné a z hfadiska kontextu zmysluplné. Musia teda ovladat nielen
gramaticku formu, ale aj vyznam, funkciu a pouzitie daného gramatického tvaru a musia tiez
rozumiet zakladnym diskurznym ¢&rtam textu a chapat vztahy vramci vety imedzi
jednotlivymi vetami a vacsimi celkami textu. V tejto Casti testu Ziaci rieSili dve receptivne
ulohy, v ktorych mali demonstrovat svoje vedomosti a schopnosti zvladnut systémy jazyka.
Vyber gramatickych javov bol v sulade s Cielovymi poziadavkami na vedomosti a zru¢nosti
maturantov z anglického jazyka (uroveri C) a slovna zasoba, ktora bola testovana, patrila do

povinného rozsahu 1500 slov.

V prvej ulohe (polozky 21 — 30), ktorou je vyber zo Styroch mozZnosti, musel Ziak na zaklade
kontextu rozpoznat spravnu odpoved. VSetkych 10 polozZiek bolo zameranych na testovanie
gramatiky, aj ked niekedy je hranica medzi gramatikou a slovnou zasobou taZko

definovatelna (napr. pouzitie spravnej spojky alebo predlozky).

Druha uloha (polozky 31 — 40) testovala receptivne zvladnutie slovnej zasoby. Ulohou Ziaka
bolo vybrat z banky slov slovo a doplnit ho do medzery v texte tak, aby text daval zmysel.
Graf, ktory znazorfuje obtaZnost jednotlivych poloZiek, naznacuje, Ze Ziaci boli o nieco
uspesnejsi v rieSeni poloziek, ktoré testovali slovnu zasobu. Celkovo mozZno skon$tatovat, Ze
obtaZnost v tejto Easti ma Siroku Skalu a siaha od 21,7 % (poloZzka 25) do 67,2 % (polozka
36).
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Graf 4 Obtaznost uloh v Casti Gramatika a lexika (JuS¢akova, 2008)

Ani jedna z uloh v tejto Casti textu neobsahuje extrémne tazké polozky (obtaznost nad 80%),

ani extrémne lahké polozky (obtaznost pod 10 %).

V prvej ulohe sa testovali slovesné tvary (Casy, zapor), porovnavanie, spojky, predlozky,

zamena a ¢leny. Ziaci mali najviac problémov s poloZzkou 25, ktora testovala porovnavanie:

Priklad 9:
| can’t think of anything worse .....25..... arriving in a foreign country and....
A/ as B/ from C/ than D/ like

Len 976 ziakov volilo spravnu odpoved, ostatni pomerne rovnomerne volili vSetky distraktory,
pricom distraktor A (as) volili aj Ziaci, ktori boli vinych Castiach testu uUspe$ni. Tato
skutoCnost méze signalizovat, Ze stupfovaniu a najma porovnavaniu pridavnych mien treba

venovat vacsiu pozornost.
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Problémy spbésobovala aj polozka 26, ktora testovala pouzitie neurcitych zamen:

Priklad 10:
I can’t think of anything worse than arriving in a foreign country and knowing
absolutely ..... 26 .....
A/ someone B/ somebody C/ nobody D/ anyone

Distraktor D zmiatol aj niektorych uspesSnych ziakov.

Styri polozky (21, 22, 23, 24) testovali pouZitie spravnych slovesnych tvarov. Najmene;
problémov mali Ziaci s pouZzitim jednoduchého pritomného Casu v polozke 23, kde velka

vacsina ziakov volila spravnu moznost. Obtaznost poloZzky bola 27,6 % :

Priklad 11:
o ...23...... what | want to do! And I'm going to be all alone!”
A/ doesn’t know B/ don’t know C/ have known D/
knew

Viac problémov spésobila poloZzka 24, kde mali Ziaci pouzit' infinitiv. Mnohi Ziaci pouzili jeden
z ponukanych distraktorov, a to aj napriek tomu, Ze ani jeden z nich sa nikdy nevyskytuje po

Castici to, ktora mohla ziakov upozornit’ na pouzitie infinitivu. Polozka mala obtaznost 34,7%:

Priklad 12:
Everyone says it’s the best thing to ... 24 ...if you want to know yourself better but
I’'m really scared.
A/ doing B/ did C/ done D/ do

ESte viac problémov mali Ziaci s polozkou 22, kde mali pouzit spravny minuly ¢as
nepravidelného slovesa. Takmer polovica ziakov volila jeden z distraktorov a polozka mala
obtaznost 49,1%.

Priklad 13:
I couldn’t sleep last night and .....22........ my boyfriend, crying...
A/ ring B/ ringing C/ rang D/ rung
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Najviac problémov spbsobilo pouzitie predpritomného &asu, ktory v texte naznacovala
pritomnost’ slova yet. Okrem toho mali Ziaci rozliSit, ¢i pouZiju zaporny alebo kladny tvar
slovesa, €o si vyzadovalo spravne pochopenie vyznamu textu. PoloZka mala obtaznost
57,9% (druha najvysSia v tejto Casti testu), viac ako polovica Ziakov volila teda nespravnu
odpoved, pricom vacsina znich (873) volila minuly ¢as a dalSia velka skupina volila

nespravne kladny tvar slovesa:

Priklad 14:
[..21..... anything yet and when | think about it | feel unhappy.
A/ haven't booked B/ didn’t book C/ have booked D/ booked

Ziaci si dobre poradili s pouzitim zakladnych spojok v polozke 30 a dobre rozliovali medzi
vyznamom spojok but, because, so, that. Pouzitie opytovacieho zamena spésobilo viac
problémov a vo vete What shall | do? az takmer 40% Ziakov pouZilo jeden z distraktorov

(how, when, why).

Mnohi Ziaci mali problémy so vztaznymi zamenami v polozke 28:

Priklad 15:
| know a guy ...28...... went to Africa without his friends...
A/ who B/ what C/ which D/ whose

Obtaznost polozky bola 52,4 %, €o znamena, Ze viac ako polovica ziakov nezvladla

zakladné pouzitie vztaznych zamen a polozka patrila v tejto €asti testu k najtazsim.

V druhej ulohe v Casti testu Gramatika a lexika sa receptivne testovala slovna zasoba.
Ulohou ziakov bolo slovami v banke doplnit 10 medzier v texte, pri¢om v banke bolo okrem
desiatich spravnych slov aj 5 distraktorov. Pouzitie spravnych slov zaviselo nielen od
poznania vyznamu jednotlivych slov, ale aj od pochopenia textu. V banke bolo sedem
podstatnych mien, z toho tri v mnoZznom Ccisle, tri slovesa, tri pridavné mena a dve predlozky.
Obtaznost poloziek testujucich slovnu zasobu siahala od 21,7 % do 52,3 %, iSlo teda o lahké

az stredne fahké polozky.

Ziaci boli najuspesnejsi pri rieSeni polozky 36, v ktorej vaésina z nich pouzila spravnu

odpoved:
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Priklad 16:
The 17-year-old student from Redwood in Ohio stated the Nature Team four

years...36..., when he was only thirteen.

Najviac problémov spdsobila Ziakom poloZka 40, kde bolo treba doplinit’ slovo presents:

Priklad 17:
One girl asked her parents and friends not to give her birthday... 40 ..., but to send

some money to Tom instead.

Ziaci uspesne riesili polozky, kde bolo treba doplnit slova famous, world a organization, v

rieSeni ostatnych poloZiek bolo uspeSnych len okolo 50 % Ziakov.

Celkovo mozno skons$tatovat, Ze priblizne polovica Ziakov, ktori si zvolili maturitu na drovni
C, ma problémy s aplikaciou vedomosti a s praktickym pouZzitim gramatickych ¢asov a inych
slovesnych tvarov, spojok, vztaznych zamen a slovnej zasoby v kontexte.

Celkova uspesnost’ ziakov v tejto Casti testu bola 58,5 %, o mozno charakterizovat ako

priemerny vysledok.

3.3.3 Cast testu Citanie s porozumenim

V tejto Casti testu rieSili Ziaci tri ulohy: viachasobné priradovanie, dichotomicku ulohu
s ur€enim odseku, vktorom sa nachadza informacia veduca k spravnej odpovedi,

a doplfiovanie.

Cielom testu je ziskat vSeobecnu informaciu otom, & Ziaci vedia ziskat informacie
z primerane narocnych textov, ¢i vedia pochopit’ tému a hlavné myslienky v textoch a Ci vedia
rozlisit zakladné informacie v jednoduchS$ich textoch s jasnou a logickou Struktarou (Cielové
poziadavky na vedomosti a zruénosti maturantov z anglického jazyka. Uroveri C). Podobne
ako poc€uvanie s porozumenim, aj Citanie je velmi komplexny proces, ktory v sebe zahffa
mnozstvo zru¢nosti a vedomosti. Aby Ziaci vedeli pochopit napisany text v danom ¢ase, €o
znamena, Ze proces Citania musi byt aspon do urcitej miery zautomatizovany, musia vediet
pohotovo aplikovat svoje vedomosti z gramatiky, diskurzu, pragmatické i sociolingvistické
vedomosti a kon&truovat' svoj vlastny vyznam textu, aby dokazali odpovedat na otazky.
Okrem toho musia zvladat aj stratégie, ktoré st nevyhnutnou suéastou procesu gitania. Ziaci
musia byt schopni vyhlfadat v texte Specifické informacie, ale aj rozlidit' hlavné myslienky od
rozSirujucich, rozumiet globalnemu vyznamu textu, ale v pripade potreby vediet pochopit’ aj

podrobnosti.

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 29



Externa ¢ast’ MS 2008 anglicky jazyk troven A, Ba C

Cielom prvej ulohy bolo preverit schopnost Ziakov pochopit’ obsah propagacného materialu

cestovnej kancelarie, v ktorom propagovali rézne typy dovoleniek. Ulohou Ziakov bolo

priradit nadpisy k jednotlivym inzeratom, pri¢om im pri rozhodovani pomahal obsah textu.

Celkovo si ziaci poradili s ulohou dobre. NajuspesnejSie rieSili polozku 43, ktora mala

obtaznost 7,9 %, to znamena, Ze viac ako 90 % Ziakov ju rieSilo spravne.

Priklad 18:
If you are a nature lover, come with us into the wild. You will get really close to
nature when we take you whale watching or camel riding. You can even track wild

tigers or watch gorillas in the rainforest.

K tejto Casti textu bolo treba priradit nadpis The animal world, ¢o bolo pre Ziakov
jednoduché, pretoZze sa nemuseli rozhodovat na zaklade vyznamu textu, ale mohli sa
rozhodnut' na zaklade niektorych klu¢ovych slov: v nadpise animal a v texte tiger, gorillas,

camel a pod.

Najmenej uspesna polozka v tejto Ulohe bola polozka 42, ktora mala obtaznost 25,6 %:

Priklad 19:
If you don't like lying on the beach, travel with us. We offer windsurfing, canoeing
and sailing, tennis, volleyball, aerobics and more. Find a partner on the tennis

court or just enjoy time making friends with other holidaymakers.

Nadpis, ktory bolo treba priradit k tomuto textu, bol Get active. Tato polozka si vyzadovala
viac abstrakcie zo strany Ziakov a viac pochopenia textu ako predchadzajuca a mozno

preto spdsobila Zziakom viac problémov.

Druhad uloha preverovala schopnost Ziakov lokalizovat v texte explicitne vyjadrené

Specifické informacie a detaily. Aj v tejto ulohe riesili Ziaci polozky na uspokojivej urovni,

3

ked celkovo bola tato uloha pre nich vyrazne tazSia ako predchadzajuca. Na zaklade

Statistickej analyzy mozZno polozky 50, 51, 52 a 53 charakterizovat ako stredne lahké,

e

s obtaznostou medzi 46,7 % - 50,1 %. Najtazdie polozky v tejto Casti boli polozky 48

obtaznost 80,5%) a 49 (obtaznost 72,9%):
( ,5%) ( ,9%)
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Priklad 20:
Text:
Even though he is cleverer than his teachers, the boy is not totally different from other
children. Sometimes he is like any other boy. "My hero is Spiderman and | love going
to the cinema with my friends," he explains. "My favourite film is probably Titanic. |
also enjoy a good game of football with my friends. | study a lot, but | want to enjoy

life as well."

Polozka 48: Akrit does not always behave like an adult.

Aby sa Ziaci dokazali rozhodnut spravne, museli pochopit’ text ,...the boy is not totally
different from other children. Sometimes he is like any other boy.“ Z textu vyplyva, Ze Akrit je

niekedy ako ktorykolvek iny chlapec, teda nesprava sa vzdy ako dospely.

Niektorym Ziakom robila problémy aj nasledujuca Cast textu:

Priklad 21:
Both his parents were teachers, who had their own school for kids in the area. Akrit
studied there but soon found it too easy. When his mother saw that he was correctly
answering very advanced questions, the boy began to teach Maths and English to

teenagers.

Polozka 49: Akrit helped pupils wit their learning.

Polozka 49, ktora sa vztahovala k tejto €asti textu, mala obtaznost 72,9 %. Tvrdenie, ktoré
obsahovala, bolo pravdivé, pretoze Akrit skutone pomahal Ziakom v u€eni tym, Ze ich ugil
matematiku a angli¢tinu, ktoré boli pre neho lfahké - the boy began to teach Maths and

English to teenagers.

K stredne taZzkym poloZzkam patrila polozka 50 (obtaznost 48,9 %) — Akrit is a secondary

school student. Tato poloZka sa vztahovala na nasledujucu €ast textu:

Priklad 22:
Akrit’s friends are interested in their PlayStations and their favourite sports, but 12-
year-old Akrit has more important problems. He's studying at a university, speaks four

languages and has already performed a surgical operation. His bedroom is full of
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medical books, not model planes, and he knows more about politics than most older

people.

Ziaci, ktori odpovedali nespravne, zrejme nerozumeju vyrazu secondary school
a neuvedomili si, ze ak Akrit Studuje na univerzite, nie je Studentom na strednej Skole, a teda

tvrdenie je nespravne.

Aj dalSiu poloZzku rieSila spravne len priblizne polovica Ziakov, hoci tvrdenie bolo velmi
jednoduché — Akrit has a brother and a sister. V texte bolo treba najst’ vetu Akrit is an only
child, z ktorej bolo jasné, Ze tvrdenie je nespravne. Ziaci, ktori neriesili Glohu spravne,

pravdepodobne nepochopili, €o znamena vyraz only child.

Rovnako problematické boli pre priblizne polovicu Ziakov aj dalSie dve polozZky. V polozke 52
mali reagovat’ na tvrdenie Akrit wants to be a businessman. V texte Akrit hovori Maybe | will
be a doctor and cure people, or | will try to design some technology that will help us diagnose
illnesses.Z toho jasne vyplyva, Ze Akrit sa chce venovat medicine alebo vyvoju medicinskej

techniky a tvrdenie je teda nespravne.

Polozka 53 obsahovala tvrdenie, Zze Akrit nerobi ziadne Sporty. V texte je vSak informacia /
also enjoy a good game of football with my friends, z ktorej vyplyva, Ze hrava futbal a

tvrdenie je teda nespravne.

Celkovo mozno skonsétatovat, Ze tato uloha bola pomerne narocna pre polovicu Ziakov, ktori
nedokazali pozadované informacie v texte lokalizovat a mali problémy spoijit dve jednoduché
mysSlienky (jednu v tvrdeni a druhu v texte), ak boli preparafrazované. Domnievame sa, Ze
niektoré problémy boli spésobené aj nedostatoCnou slovnou zasobou. NerieSenost polozZiek

bola vySSia ako v predchadzajucej ulohe.

V tretej ulohe bolo ciefom preverit schopnost Ziakov najst v texte explicitne vyjadrené
informacie a fakty. Tato uloha bola pre ziakov v teste Citania s porozumenim najtazsia
a mala aj najvysSiu neriedenost, v Styroch polozkach dokonca vyssia ako 20 % (polozky 55,
58, 59, 60).

Ziaci mali problémy lokalizovat poZzadované informacie a na ich zaklade doplnit chybajuce

slova do viet. Najviac problémov spdsobila polozka 54 (obtaznost 76,3%):

Priklad 23:
Three shopkeepers gave him $2,500 and a businessman from Troy sent him $1,200

and found him work.
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Polozka 54: He was given a job by a(n)........... .

Podobné problémy mali Ziaci aj s polozkou 59 (obtaznost' 67,7 %):

Priklad 24:
Charles had been a cook in Ohio, but...

Polozka 59: Charles used to work as a(n) ...........ccccceeeu...
Aj polozky 55, 56, 58 a 60 mali pomerne vysoku obtaznost — od 46,6 % — 60,3 %,Co
znamena, Ze ich Uspesne riesila len asi polovica z nich. Uspesnejsie riesili v tejto ¢asti testu
len polozku 57 (obtaznost 34,2 %):
Priklad 25:

Charles had been a cook in Ohio, but then he had to move to Michigan and he could
not find work.

Polozka 57: Charles lives in.......... .

Celkovo mozno skonstatovat, Ze test z Citania mal pre ziakov priblizne rovnaku obtaznost

ako predchadzajuce dva testy, priemerna znamka bola 56,5 %.

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 33



Externa ¢ast’ MS 2008 anglicky jazyk troven A, Ba C

Zaver

V ramci externej ¢asti maturitnej skusky v roku 2008 Ziaci maturujuci z urovne A a B dosiahli
najvy$siu Uspesnost v Gasti Po&lvanie s porozumenim, za fou nasledovala éast Citanie
s porozumenim a najmenej uspeSnou bola Cast Gramatika a lexika. Percentualny rozdiel
medzi Pocéuvanim s porozumenim a Citanim s porozumenim v Grovni B bol velmi nizky
v porovnani s Uroviiou A, kde bol rozdiel tychto dvoch c&asti onieCo vySSi. Medzi
gymnaziami a ostatnymi typmi 8kél bolo poradie uspeSnosti jednotlivych Casti rovnaké,
gymnazia vSak, podfa ocakavani, dosiahli vyS$Siu celkovu UspeSnost, aj uspesSnost

v jednotlivych Castiach.

Je potrebné skonstatovat, Ze inapriek tomu, Ze pocet rokov vyucby anglického jazyka
dosahuje u niektorych ziakov 8 - 10 rokov (suhlasime s nazorom, Ze pocet rokov vyucby
neznamena kvalitu osvojenia si cudzieho jazyka), eSte stale si externu maturitnd skusku
z anglického jazyka pre uroven A vybera nizky pocCet Ziakov (6 753). Je potrebné presvedcit
univerzity a vysoké Skoly, Ze uroven externého merania vedomosti a zruénosti na maturitnej
skuske je hodnoverna atreba eliminovat vSetky faktory, ktoré by mohli ovplyviiovat

hodnovernost’ vysledkov.

Ziaci maturujuci z trovne C dosiahli najvyssiu Uspesnost v Sasti Gramatika a lexika, tesne za
fiou nasleduje &ast Citanie s porozumenim anajmenej Uspe$nou bola &ast Pocuvanie
S porozumenim.

Na zaklade vysledkov jednotlivych Casti testu sa da usudzovat, Ze receptivhe zru€nosti
(poC€uvanie, Citanie) Ziakov, ktori robili test na drovni C, su len na priemernej urovni. Vysledky
z testu gramatiky a slovnej zasoby boli eSte o nieCo lepSie, mozno aj vdaka tomu, Ze ani
jedna z uloh v tejto Casti testu nebola zamerana na produktivnu znalost' jazyka.

PretoZze maturitny test na drovni C bol administrovany v Skolskom roku 2007/2008 po

prvykrat, nemozeme jeho vysledky porovnavat' s predchadzajacimi rokmi.
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